

大年初一唱个曲儿 余韵袅袅贺新年

本报记者 杨海军 刘辉



1月22日,农历大年初一。昌吉州融媒体中心新春走基层记者小分队一行走进昌吉市滨湖镇滨湖村小曲子文化大院,探访非遗传承人吴生录,感受别样的年味儿。

上午11时30分许,走进小曲子文化大院,鼓乐齐鸣、笛声悠扬、唱腔优美……一派热闹的景象。吴生录正带着队员们演唱新疆曲子《二十大精神放光芒》。

“收入年年有增加,百姓各个笑哈哈。二十大精神放光芒,人民心里亮堂堂……”屋外阳光灿烂,屋内温暖如春,在十几平方米的会客厅内,队员们身着大红色演出服,一众亲朋好友台下观看,已经82岁的吴生录作为主角,在场地中间踏着韵律边唱边跳。唱腔时而高昂、时而低沉,用通俗的语言唱发展、说变化、赞党恩,传唱党的二十大精神。

“我们经常聚在一起切磋技艺,大年初一老朋友们来拜年,少不了唱一唱跳一跳。”一曲终了,吴生录说。

吴生录是新疆曲子传承人,青年时便对新疆曲子“一见钟情”,已坚持演唱新疆曲子50余年,现在还

能演唱20多出折子戏。

“20世纪90年代,我们业务最红火的时候,经常从大年初一演到十五。演出范围东到米泉(乌鲁木齐市米东区),西到玛纳斯,每到一地,都被围得水泄不通,有时没有表演场地,就在炕上演,围观的群众都扒在窗户看。”回忆起年轻时登台演出的场景,吴生录滔滔不绝。往台上一站,就是最受尊敬的人。《张璠卖布》《李彦贵卖水》《小放牛》……开口一唱,掌声四起,那是他最有成就感、最幸福的时刻。

“人前显贵,人后受罪。”

“台上一分钟,台下十年功。”

这些都是吴生录登台演出多年的表演经验和感受。

随着社会的变革和娱乐方式的多元化,小曲子面临的竞争与冲击与日俱增。为传承和弘扬小曲子,2015年,吴生录将自家小院改造为小曲子文化大院,开设化妆间、创作室、演出舞台等,先后带了十几个徒弟,并努力学习党的各项方针政策,结合所见所闻编词谱曲,让唱词内容与俱进。

为了创作《二十大精神放光芒》,吴生录认真学习了党的二十大报告,在电视上看到好的词就记下来,用在自己的创作中。初稿写出来后,他又专门拿到昌吉市滨湖镇文化站请专家

把关。吴生录说:“作为基层文化带头人,我也要认真学习党的二十大精神,自觉践行文化润疆使命,通过小曲子接地气的方式宣传党的二十大精神,让老百姓深入学习领会党的二十大精神。”

“生命不息,传承不止。老一辈创造形成的小曲子有她本身的生命力,靠我们发扬传承。”靠着热爱和坚守,吴生录积极创作符合时代主题和气息的新曲目,在小曲子的传承和发展中找到了自己的价值。“小曲子新词余韵长,唱的都是党的好政策、家乡的发展、身边的变化,乡亲们都非常喜欢听,我也觉得很有意义。”吴生录说。

新年新期盼。新的一年,吴生录希望有更多的人关注小曲子,喜欢小曲子,推动小曲子在新时代焕发生机和活力。

一个人的力量是有限的。吴生录建议,整合昌吉州艺术剧院、民间非遗传承人等资源,在昌吉州各中小学校设立文化润疆实践基地,打造特色延时服务课堂,推动小曲子进校园;结合VR、AR、5G等技术,在小曲子文化大院设立小曲子沉浸式体验中心,打造文旅融合新体验;加强文化交流,争取更多项目和资金,推动小曲子进社区、旅游景点,进一步扩大小曲子知名度和影响力。

小渠子一村村民喜领分红160余万元

本报讯 记者高云哲报道:“马宏龙,你家可以领到13200元!”1月18日,昌吉市中山路街道办事处小渠子一村股份经济合作社会议室内热闹非凡,村民们脸上都洋溢着幸福的笑容,一年一度的分红大会在此举办。合作社理事会在春节前夕为小渠子一村165户401名村民发放了近163万元分红款。

村民马宏龙有一个养牛场,2022年养殖了西门塔尔牛、安格斯牛、西门塔尔杂交牛共160余头。“我家三口人,今天一共领到了13200元分红款,非常高兴,我打算用这笔钱置办一些年货。”马宏龙说,“我计划扩大养殖规模,学习先进的养殖经验和技能,希望2023年能有好的收益。”

据了解,昌吉市中山路街道小渠子一村是全疆农村集体产权制度改革试点村,2018年成立了昌吉市小渠子一村股份经济合作社,全村165户401人全部加入了合作社。近年来,在村党支部书记、合作社理事长杨炳荣的带领下,村集体股份经济合作社使用村集体资金,以购买房屋和土地置换的方式,通过创办创业基地、经营食品产业园、建立养殖小区、出租商业办公楼等途径,不断发展壮大村集体经济,使村集体收入逐年提高,村民的分红款也逐年增长。

杨炳荣告诉记者,2022年合作社的经营受到了疫情影响,但合作社在昌吉市二六工镇建的种植基



1月18日,昌吉市中山路街道办事处小渠子一村股份经济合作社会议室,村民正在等待领取分红款。
本报记者 高云哲 摄

地以及在大西渠镇建的食品产业园和养殖小区收入还算可观。“目前,村集体总资产已由合作社成立时的400万元增长至目前的1亿多元,村集体经济收入越高,咱们村民获得的分红款就越多。”杨炳荣说。

据杨炳荣介绍,经过前期实地考察,他发现新疆地区种植的油莎豆比较适合在本地推广种植,经济效益明显,合作社计划今年建设万亩油莎豆种植基地。

据了解,油莎豆为莎草科莎草属多用途经济植物,别称油莎草、糖根

果、铁荸荠,是一种集油、粮、牧、饲于一体的油料作物。油莎豆易种好管,耐旱、耐涝、耐瘠薄,出油率高,油品品质好,榨过油的饼粕还可制糖、酿酒和作为牲畜精饲料。

“接下来,我们计划进行产业调整,完善现有产业基础设施,在打造万亩油莎豆种植基地的同时,配套建设保鲜库,以便于发展订单农业。”杨炳荣说,“有了党和政府的关心关怀和村民的鼓励支持,合作社一定会发展得越来越好,村民的日子也会越过越好。”

州市场监督管理局“两品一械”新版行政审批系统上线运行

本报讯 通讯员邓丽丽、周李报道:为进一步提升“互联网+药品监管”应用服务水平,自治区药监局对原药品、医疗器械、化妆品许可审批系统进行业务整合和技术升级,升级后的许可审批系统覆盖我州药品、医疗器械、化妆品政务服务事项,实现“两品一械”行政许可审批、监管全区“一张网”,标志着“两品一械”审批监管向“数字药监”转型升级迈向新台阶。

据州市场监督管理局相关负责人介绍,该系统企业端访问入口为新疆政务服务网(<https://zwfw.xinjiang.gov.cn>),进入网站后首先切换至相应的地州、县市,然后输入办理事项关键字,例如药品、医疗器械后点击在线办理,系统就会由新疆政务服务网跳转到新版系统对应事项的申报信息填写页面,企业人员在业务办理前需在新疆政务服务网注册账号,已有账号的无需再次注册。在线填报上传申请材料及附件后,点击申报上传材料,系统生成申请表,申请人需下载、打印后盖章重新上传,点击提交申请。企业端查询下载入口为新疆政务服务网(<https://zwfw.xinjiang.gov.cn>),进入网站后首先切换至自治区药监局页面右下角的“药监局证照查询”即可查询下载办理事项的电子证书。

“两品一械”新版行政审批系统上线运行,将进一步提升我州药品、医疗器械政务服务事项“全程网办、不见面审批”服务效率,企业办事人员可以登陆新疆政务服务网办理、查询相关事项,如有疑问请及时向当地市场监督管理局行政审批科咨询。

水林社区举办“学习强国”主题读书分享会

本报讯 实习记者李欣蓓报道:为丰富居民文化生活,增强党员党性意识,1月13日上午,昌吉市建国路街道水林社区举办了以“学习强国”为主题的读书分享会。

据了解,此项活动水林社区已连续举办了三年,活动由社区党支部组织开展,以线上线下并行的方式进行,线上活动为参与“学习强国”学习平台的党史知识学习,积分排名在前二十余位的干部群众参与线下读书分享会,其中积分超过60000分的居民可领取奖品。

活动现场,居民们纷纷上台分享学习感悟。57岁的退休干部顾晓恒分享了她在阅读哲学、心理学类书籍时的收获,她认为人应该尽量保持积极平和的心态,并推荐了庄子的《逍遥游》。入职5年的社区干部李娜讲述了自己将“学习强国”融入日常生活的过程,她表示在“学习强国”学习平台中有大量历史文化类的知识,不仅能提高自身党性意识,还能丰富精神世界。

水林社区党委副书记赵文娥表示,举办读书分享会旨在吸引更多的居民加入到“学习强国”学习平台的使用队伍中来,培养居民“好读书,读好书”的阅读习惯,在辖区营造积极向上的文化环境。

昌吉市公安局大西渠派出所开展迎新春联欢活动

本报讯 实习记者李欣蓓、通讯员冯艳报道:1月20日上午,昌吉市公安局大西渠派出所开展了“迎新春,树新风,保平安”联欢活动,全所民辅警及其家属等20余人参加活动。

活动中开展了反诈宣传,举办了家属座谈会,大家还一起贴春联、包饺子,观赏歌舞表演。现场气氛热烈,在场人员积极参与,无论是警员还是家属都纷纷畅所欲言、一展身手,展现出公安队伍的勃勃生机和昂扬斗志。

本次活动进一步密切了警民关系,舒缓了警员身心压力,为提高警营队伍凝聚力和创建和谐警营提供了良好的平台,为大西渠镇平安建设奠定了坚实的基础。